

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年9月30日 星期二 农历八月初九 今日8版

总第8581期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

省十四届人大常委会举行第十七次会议 倪岳峰主持闭幕会议并讲话

本报讯（河北日报记者 霍相博 吴韬）9月28日至29日，省十四届人大常委会第十七次会议在石家庄举行。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持闭幕会议并讲话。

常委会组成人员70人出席会议，符合法定人数。

会议表决通过了个别代表的代表资格的报告，关于废止母婴保健条例等7部法规、修改专利条例等2部法规的决定；审议了民营经济促进条例、食品小作坊小餐饮小摊点管理条例、建设全国现代商贸物流重要基地促进条例、先进制造业发展促进条例、永定河保护条例、预防未成年人犯罪条例的有关草案，关于检查公安机

机关警务辅助人员管理条例、民用建筑装饰装修安全管理若干规定实施情况和开展防汛避险人员转移条例跟踪监督检查工作情况的报告，关于国民经济和社会发展规划、省级预算及省总预算执行情况的报告，关于新污染物治理、贯彻落实防汛避险人员转移条例、新时代推进普通高中育人方式改革工作、森林“一法一办法”和塞罕坝森林草原防火条例贯彻实施情况的报告等；审查批准了3部设区的市法规和1件决定。

会议表决通过了有关人事任免事项。倪岳峰向被任命人员颁发任命书。新任命人员进行了宪法宣誓。

倪岳峰指出，全省各级人大及其常委会要持续强化党的创新理论武装，将学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷，与学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想贯通起来，与学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神贯通起来，稳中求进推动人大工作高质量发展，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

倪岳峰强调，要坚持围绕中心、服务大局，不断提高立法、监督等工作实效，主动服务保障重大国家战略实施，大力支持民营经济健康发展、高质量发展，助力做好民生保障工作。要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习

教育成果，推进作风建设常态化长效化，以优良作风凝心聚力、真抓实干，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

29日上午，省十四届人大常委会召开主任会议，研究确定了拟提交省十四届人大常委会第七次会议表决的有关事项。

省人大常委会副主任、党组书记董立生主持开幕会议。省人大常委会其他副主任和秘书长出席会议。省政府有关副省长，省法院院长，省检察院检察长，省监委有关负责同志，省人大各专门委员会组成人员，部分全国人大代表和省人大代表，有关部门负责同志等列席开幕会议或闭幕会议。

第一届全国检察机关技术技能竞赛举行 我省检察干警斩获佳绩

本报讯（记者 柳红领）9月23日至24日，第一届全国检察机关技术技能竞赛在国家检察官学院湖北分院举行。我省检察系统三名选手凭借扎实的专业能力，夺得团体比赛第八名的好成绩。在个人赛中，石家庄市藁城区人民检察院王泽荣荣获电子数据取证和卫星遥感取证两项“技术能手”称号；石家庄市人民

检察院尚倩荣获电子数据取证“技术能手”称号。

据悉，此次竞赛旨在进一步推动最高检《关于加强新时代检察技术工作的意见》的贯

彻落实，激发检察技术人才深耕业务的热情，着力提升卫星遥感应用与电子数据取证能力，以强化科技赋能为抓手，为检察工作高质量发展提供坚实技术支撑。

接下来，我省检察机关将以此次竞赛为契机，持续强化专业能力建设，坚持以高质量技术办案为支撑，为全省检察机关“高质效办好每一个案件”提供更加坚实的技术保障。



严守食品安全底线 保持市场末端活力

《河北省食品小作坊小餐饮小摊点管理条例(修订草案)》进入二审

本报讯（董良 梅晓）9月28日，省十四届人大常委会第十七次会议听取了关于《河北省食品小作坊小餐饮小摊点管理条例(修订草案)》（以下简称条例修订草案）修改情况的报告，条例修订草案进入第二次审议。条例修订草案严格落实“四个最严”要求，统筹规范与发展、监管与服务、义务与责任，严守食品安全底线，加强服务指导，着力促进食品小作坊、小餐饮和小摊点健康有序发展。

“三小”业态是我省食品行业的重要组成部分，数量多、规模小、分布广，在方便群众生活、发展地方经济等方面发挥着不可替

代的作用。《河北省食品小作坊小餐饮小摊点管理条例》自2016年实施以来，对规范我省“三小”生产经营活动发挥了重要作用。但随着经济社会发展和食品安全形势变化，现行条例在明晰责任义务、规范生产经营、严格安全监管等方面还存在不足。

条例修订草案在今年7月召开的省十四届人大常委会第十六次会议上进行了初次审议。在充分吸纳省人大常委会组成人员和教科文卫专委工委的意见后，省人大常委会法工委相关负责同志说。

为守护“舌尖上的安全”，经过广泛征求意见，二次审议稿强化了抽样检验管理，规定对消费者投诉举报多、消费量大、风险程度高的食品加强监管。同时，

鼓励餐饮外卖对配送食品进行封签，使用环保可降解的容器包装。

传统美食承载地方记忆，融入百姓日常生活。目前，二次审议稿规定应当加强对地方传统、特色食品工艺的保护，鼓励“三小”的传统、特色食品生产技艺申报非物质文化遗产，打造有影响力的品牌。

下一步，省人大常委会法工委将根据本次常委会会议的审议意见，继续对条例修订草案进行打磨完善，确保修订后的条例既严守食品安全底线，又为“三小”从业者留足生存空间，保持市场末端活力，方便人民群众生活。

我国285家仲裁委员会累计办理仲裁案件500多万件

新华社北京9月29日电（记者 齐琪）记者29日从司法部获悉，截至2025年8月底，全国依法设立285家仲裁委员会，累计办理仲裁案件500多万件，涉案标的额九万多亿元，申请仲裁的当事人涉及100多个国家和地区，处理纠纷涉及金融、电子商务、建筑工程等多个领域，为服务经济发展和对外开放发挥了重要作用。

仲裁是国际通行的商事纠纷解决机制。近年来，各地司法行政机关、仲裁机构和广大仲裁从业人员认真贯彻落实党中央关于仲裁工作的决策部署，扎实推进国际商事仲裁中心建设，切实加强涉外仲裁人才培养，深入开展仲裁国际交流合作，发挥仲裁在多元化纠纷解决机制中的作用，仲裁事业进入蓬勃发展新时期，我国仲裁的整体实力、国际影响力全面提升。

与此同时，我国加快完善仲裁法律制度。今年9月12日，十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过新修订的《中华人民共和国仲裁法》，从完善涉外仲裁制度，提高仲裁公信力，推进中国特色仲裁制度创新等方面做出一系列制度性安排。着力健全完善具有中国特色、与国际通行规则相融通的仲裁法律制度，标志着我国仲裁制度建设和仲裁事业发展进入了新的阶段。

司法部有关负责人表示，将会同有关部门、单位扎实做好新修订仲裁法的贯彻实施，完整准确全面做好法律宣传解读，落实好法律相关要求，推动各项配套规定尽早出台实施，促进仲裁事业健康快速发展。

国庆中秋假期我省高速交警将以硬核举措服务出行安全

用“科技指数”提升群众“平安指数”

本报讯（记者 任俊颖）

为保障国庆中秋假期广大群众有序安全通行高速公路，我省高速交警系统依托综合智能交警体系，发挥“专业+机制+大数据”的优势，以信息主导警务实战，将路网流量、道路拥堵、交通事故、恶劣天气、重点违法等影响道路安全的各类警情信息牢牢抓在手中，用“科技指数”提升群众“平安指数”。

我省高速交警联合科技公司和交通业主共同研发“玲珑”大模型，集成视频监控、毫米波雷达、路面卡口等设施，通过模型算法可实现对违法停车、低速行驶、逆行、行人非机动车上高速、拥堵缓行、道路施工等11类异常事件进行感知预警。据了解，每100公里路面视频巡检时间最快达到10.5秒，停车、逆行等异常事件预警准确率达80%以上，可以做到警情第一时间发现、第一时间处置。国庆中秋假期，高速交警各大队将依托大数据系统开展流量研判分析，提前派警力值守流量大、易拥堵、事故多发等重点路段，最大程度提升见警率和管事率，提高疏堵保畅防事故能力。

国庆中秋假期，我省高速交警推出“110+N”巡航模式（1个平台、1支队伍、10大实战场景、N个拓展方向），以87支无人机战队、

151架无人机及30座机库搭建的无人机指挥平台，系统推进无人机在交通管理领域的实践应用。持续聚焦高速公路出入口、收费站、互通立交区域等车流密集路段，实施无人机分时段巡航计划，确保重点路段、重点时段全覆盖、无盲区巡航监测。在拥堵缓行、交通事故等警情突发时，利用机载喊话设施及时提示、警示、引导车辆安全通行。目前，高速交警四支队已经完成三架无人机联合巡航的演练，实现京港澳高速与荣乌、沧榆等高速支线互通立交区域重点监控，开展交通拥堵的快速疏导和违法抓拍的快速识别。特别是无人机事故现场自动绘图的推广实施，将在假期大流量时快速处置轻微交通事故、疏解道路拥堵中发挥巨大作用。

在前置的道路交通安全隐患排查整治上，我省高速交警通过装备AI排查系统，搭建道路交通隐患实时监控平台，实现对高速公路隐患地点、位置的实时监测和精准确定。运用事故隐患AI智能排查系统，大大提升图像分析和路面感知效果，能够实时监控道路平整度、弯度、坡度、遮挡物等影响行车安全的道路隐患，有效提升道路隐患排查的高效性和精准性，比传统隐患排查时间缩短了80%。

石家庄市法学会召开第七次会员代表大会

本报讯（记者 鲍娜军）

9月26日，石家庄市法学会第七次会员代表大会开幕。会议审议通过了《关于石家庄市法学会第六届理事会工作报告的决议》，选举产生市法学会第七届理事会和领导机构。

省法学会有关领导指出，近年来，石家庄市法学会充分发挥桥梁纽带作用，团结带领全市法学法律工作者，坚持正确政治方向，聚焦中心大局，在服务法治实践、培养法律人才、繁荣法学研究等方面做了大量卓有成效的工作，为石家庄经济社会发展和法治建设作出了积极贡献。希望石家庄市法学会在新一届领导班子带领下，持续强化政治引领，坚持不懈服务党

委、政府中心工作，努力加强自身建设，推动法学会事业再创新辉煌。

会议强调，全市各级法学会要切实强化政治引领，加强党的全面领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。坚持服务党和国家工作大局，积极发挥自身优势，在深化法治实践、加强法治宣传、助力政法工作现代化等方面担当作为，为推动全市经济社会高质量发展提供有力法治保障。

加强法学会自身建设，紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线，创新工作方法，提升服务能力，全面开创法学会工作新局面，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献法治力量。

邢台市组织见义勇为英模代表观看电影《731》

本报讯（王智勇 吴聚磊）9月27日，邢台市委政法委联合市见义勇为工作协会组织见义勇为英模代表观看电影《731》。

观影后，历史的真实与残酷透过银幕直击见义勇为英模代表心灵。影片扣人心弦的台词、生死边缘挣

扎求生的身影、无声却振聋发聩的控诉，让每一位观影者深受触动。此次活动不仅是对历史的回顾和纪念，还是一次深刻的精神洗礼和爱国主义教育。观影结束后，大家纷纷表示，要以史为鉴、勿忘国耻、珍爱和平、开创未来。

国庆中秋期间，本报10月1日至3日、6日至8日休刊，10月9日起正常出报。祝大家节日快乐。

本报编辑部